# 四季有橙 世界唯一

## 我省发布脐橙产业报告,以"秭归脐橙"公用品牌带动全省产业发展

湖北日报讯(记者崔逾瑜、通讯员鲍江 峰)日前,我省发布秭归脐橙产业报告:我省 是世界仅有的"四季有鲜橙"的省份,在"中国 脐橙之乡"秭归,春有伦晚、夏有夏橙、秋有九 月红、冬有纽荷尔,秭归脐橙品牌价值达到 90.73亿元。我省将厚植"四季鲜橙"独特优 势,打造秭归脐橙区域公用品牌,建成产业发 展新高地

当前,秭归脐橙种植面积40万亩,产 量80万吨,脐橙已成为秭归县的重要支柱 产业,该县90%的乡镇、80%以上的行政 村、70%以上的人口从事脐橙相关产业,造 就了亿元村12个、5000万元村27个、1000 万元村18个。秭归吃干榨尽一颗果,实现 "从花到果、从枝到叶、从皮到渣"的零废弃 加工综合利用,开发脐橙酒、脐橙醋、脐橙 精油等系列产品100多个。同时,突破性 发展电商产业,全县2600余家电商企业在 云端掀起一场"橙色风暴",每年线上销售 脐橙25万吨,占全年柑橘总销量的35%左 右;销售额达40亿元,占全年农业总产值 的56%

柑橘是湖北省具有显著竞争力的优势特 色产业,全国排名第三。但我省现有秭归脐 橙、昭君脐橙、枝江脐橙、巴东脐橙等区域公 用品牌,距离"赣南脐橙"品牌价值尚有很大 我省已明确"秭归脐橙"为省级区域公 用品牌,大力实施种业振兴、品质提升、加工 提质、营销升级等行动,力争打造百亿精深加 工产业集群,搭建脐橙产业供应链平台,带动 全省柑橘产业高质量发展。



柑橘玩转 "72变"

晾晒、烘干、包装……9月2日,宜都市汇柑源农业科技发展有限公司生产车间橘香扑鼻,流水线上 的工人忙个不停。作为当地最大陈皮加工企业,该公司今年已采收并加工优质陈皮3000多吨。 宜都市柑橘年产量约65万吨。鲜果可食,果肉做罐头、榨汁,橘皮制作陈皮……在这里,柑橘玩转 "72变",形成完整产业链。 (湖北日报全媒记者 刘曙松 通讯员 黎文来 摄)

鄂州开通全国首个住房资金管理一体化平台

湖北日报讯(记者闫承敏、通讯员 黄月娥)9月4日,宜昌市不动产交易和 登记中心上线商品房转移登记"智简审 批、自动登簿"一键办成功能。当日上 午,猇亭区海航城一期业主舒艾玲在小 区物业工作人员指导下,在手机上轻松 办妥商品房转移登记,现场弹出电子房 办证服务。

宜昌城区商品房转移登记"一键办成"

宜昌市不动产交易和登记中心副 主任黄治国介绍,过去商品房转移登 记靠人工审核,现在是大数据自动比 对,宜昌城区商品房网签环节已实现 电子合同、电子签名。此次上线的商 品房转移登记"智简审批、自动登簿" 功能,是依托数字底座支撑集成共享, 通过建立标准化的不动产登记智能审 核流程和数据审核校验机制,打破时 间空间限制,开启无人工介入智能审 核,为群众提供"7×24小时"的不间断

近年来,宜昌商品房转移登记办理 不断提速。从10年前30天办结到现在 "一键办成",宜昌不动产登记在"不见 面+全程网办"的基础上,开启商品房转 移登记"零见面、全自动、秒审批"智能审 核新模式。

湖北日报讯(记者王楚、通讯员裴 念)9月4日,鄂州市住房资金管理工作 移交暨住房资金管理一体化综合服务平 台开通仪式在该市住房公积金中心举 行。鄂州市住房和城市更新局与市住房 公积金中心签订住房资金管理改革工作 移交协议,由市住房公积金中心组织研 发的全国首个住房资金管理一体化综合 服务平台启动运行。

据悉,该综合服务平台将实现住房 公积金、住宅专项维修资金、新建商品房 预售资金等住房资金全市统管运营,集 开户登记、缴交、存放、贷款、拨付、咨询

查询、住房资金管理等功能于一体。在 服务端,通过房和人的画像建模,不断探 索实现人、房、政策的精确匹配,让"政策 找人",实现一站式购房服务。

今年以来,鄂州市围绕"便企利民最 大化、资金效益最佳化、风险防控最强 化、监管服务最优化"原则,全力推进住 房资金改革试点,已交出了"三个第一" 的改革答卷——在全国试点城市中第一 家出台《住房资金管理改革试点实施方 案》,第一家启动住房资金管理移交,第 一家开通住房资金管理一体化综合服务 平台。

## 鄂豫陕人大代表 共护一泓清水

湖北日报讯(记者许应锋、 通讯员李尚菲、朱磊)"当好护水 卫士,为确保'一泓清水永续北 上'而努力奋斗!"8月29日,鄂 豫陕三省三县(区)人大代表守 水护水节水活动在十堰市郧阳 区白浪镇丹江村拉开序幕,来自 湖北郧阳、河南淅川、陕西商南 等三县(区)共70名人大代表庄 严宣誓。

湖北郧阳白浪镇、河南淅川 荆紫关镇、陕西商南湘河镇紧密 相连,是省界口子镇。发源于陕 西省商洛市秦岭南麓的丹江,是 汉江最长的支流,从湘河镇出陕, 随后向南,经荆紫关镇和白浪镇, 最后在丹江口市汇入汉江。

为深入学习贯彻落实习近 平总书记给湖北十堰丹江口库 区环保志愿者回信的精神,三县 (区)人大常委会联合组织人大 代表开展守水护水节水活动,通 过巡河保洁、座谈交流等,探讨 共同持续做好跨区域维护丹江 流域水质安全,引领带动更多人 自觉守水护水节水。

郧阳区人大代表明堃表示, 守好一库碧水,确保"一泓清水 永续北上",是三省丹江两岸干 部群众的共同使命。作为人大 代表,要当好生态文明理念的传 播者、守护一泓清水的先行者、 守水护水节水协作共建的推动 者,携手打造青山常在、绿水长 流、空气常新的三省交界美丽新 画卷。

近两年来,郧阳区白浪镇先 后向荆紫关镇、湘河镇发函13 次,与河南、陕西对接7次,促进 三省三镇共同重视、共同治理、 共同保护"一库碧水"。目前,白 浪镇、荆紫关镇、湘河镇已在丹 江流域形成联巡、联治、联防、联 控局面。

# 武汉启动 交通环境攻坚行动

### 力争明年年底实现根本好转

湖北日报讯(记者杨然)9月 4日,武汉市召开"文明交通畅 行武汉"行动暨"迎国庆、赏武 网、游武汉"城市环境提升动员 部署会。本月起至2025年底, 武汉将开展"文明交通 畅行武 汉"行动,创建一批示范片区、打 通一批交通堵点、治理一批交通 乱点、严管一批突出违法,力争 明年年底全市交通环境根本好 转,群众对道路交通秩序满意度 明显提高。

据了解,"文明交通 畅行武 汉"行动将重点治理机动车行车 秩序、机动车停车秩序、行人和 非机动车(含电动自行车)行停 秩序、"麻木"(正三轮摩托车)秩 序,力争明年元旦前交通乱象得 到有效遏制,明年"五一"前交通 秩序明显改善,明年年底全市交 通环境根本好转。

本月起,武汉市将分阶段。 全方位、高频次开展"文明交通 畅行武汉"主题宣传,提升交通 参与者文明守法意识;强化公安 部门交通勤务,充分运用科技手 段,持续开展交通违法行为整 治;发动党政机关、企事业单位、 街道、社区协同共治, 夯实基础 管理工作;推进交通数据融合应 用,开展智能网联建设,提升智 慧交通水平。此外,武汉将开展 交通设施"微改造",推进交通节 点治理,优化公共交通服务,综 合施策改善道路通行环境。

据悉,武汉将按照"小切口、 大纵深"要求,分区域、分类别, 开展工程运输车、停车场、行人 和非机动车等综合治理试点,探 索可复制、可推广的工作经验, 打造"安全、有序、畅通、便民"的 道路交通环境。

# 《湖北省慈善条例》实施三周年 助力慈善事业高质量发展

8月28日晚,武汉市青山区武东街道航舵社区开展 "航舵荣光·慈善之夜"活动,将居民纳凉与慈善义卖相结 合,给居民带来文艺表演、义诊等贴心服务,并募集慈善 资金32779元。这不仅为社区公益基金的发展注入了强 劲动力,更为社区的和谐稳定与可持续发展奠定了坚实

去年以来,武汉市民政局连续两年开展"社区公益 节"活动,以基层党建为引领,深化"五社联动"机制,通过 开展群众喜闻乐见的社区公益活动,全面调动社区公益 慈善资源,助力美好环境与幸福生活共同缔造。

省民政厅相关负责人介绍,《湖北省慈善条例》(以下 简称《条例》)2021年9月1日起实施以来,在维护慈善参 与者权益、规范慈善活动、促进慈善事业发展等方面发挥 了重要作用,全省慈善事业规模不断扩大,慈善组织体系 逐步健全,慈善事业第三次分配作用初步彰显。

#### 《条例》实施成效显著

慈善组织体系逐步健全。全省现有慈善 组织418个,较2020年底增加131个,其中具 有公开募捐资格的132个。捐赠税前扣除资 格在有效期内的公益性社会组织有202个。 枢纽型慈善组织实现市(州)、县(市)全覆盖, 利川市所有乡镇成立慈善会,全省半数基层群 众性自治组织依托慈善组织设立社区公益基 金。慈善组织活动领域涵盖教育、医疗、环保、 体育、科研、乡村振兴等方面。

慈善事业规模不断扩大。2021年至2023 年,全省慈善组织捐赠收入共134亿元,公益 事业共计支出120亿元。2023年全省慈善组 织年末净资产达到72亿元。累计备案慈善信 托36单,信托财产规模达3500万元。社区慈 善蓬勃发展,预计到2024年底,全省社区公益 基金覆盖率将达到50%。

慈善在基层治理中的德治作用得到彰 显。2021年至2023年,全省慈善会系统联动 实施"幸福家园"村社互助项目,助力美好环境 与幸福生活共同缔造,成效明显;实施"医路同 行"慈善医疗服务项目,较好地缓解了部分大 病患者就医困难;实施"退役军人关爱计划"项 目,体现了社会各界对困难退役军人的关心关 爱;实施"童享阳光"困境儿童助养计划项目, 为部分困境儿童送去关爱和希望。以上四个 项目累计帮扶支出12.19亿元,受益困难群众 183万人次。同时,发放中华慈善总会援助药 品价值3.44亿元,惠及2.99万人次。

人人向善的社会氛围日益浓厚。依据《条 例》规定,省政府设立"湖北慈善奖",2023年开 展首届评选表彰活动,80个在全省慈善活动中 事迹突出、影响广泛的对象获省政府授予"湖 北慈善奖"。省慈善总会与腾讯公益慈善基金 会联合开展"99公益日""湖北数字公益节"等 活动,受到社会广泛关注,2021年至2023年共



8月28日,武汉市武昌区水果湖街道滨湖社区举办首届清凉节,所有摊位的义卖收益和多家 企业爱心捐助共计1万余元,全部纳入湖北省慈善总会"幸福家园"平台的滨湖社区互助项目。

有超313万人次参与捐赠。慈善服务常态化 发展,2023年底全省注册志愿者超过1102万 人,约占常住居民人口的18%。

#### 多措并举 推进慈善事业高质量可持续发展

突出规划引领,加强慈善事业发展统筹谋 划。2021年省委、省政府出台《关于推动新时 代全省民政事业高质量发展的意见》,要求"建 立完善慈善工作机制,推动'互联网+慈善'规范 发展。加强慈善组织建设,依法规范慈善活 动"。省政府将慈善事业发展列入《湖北省国民 经济和社会发展"十四五"规划和二〇三五年远 景目标纲要》。省政府办公厅印发《〈湖北省慈 善条例〉贯彻实施工作方案》,将落实条例措施 任务分解到具体责任单位,明确完成时限。 2024年省级财政预算安排慈善组织培育引导

资金500万元。武汉市、十堰市、恩施州以政府 名义出台推进慈善事业发展的实施意见。十堰 市、荆门市、恩施州、随州市将慈善相关工作经 费列入同级财政预算。省人社厅将慈善组织从 业技能人员纳入职业技能提升行动范围,开展 相关职业技能培训,按规定给予培训补贴。省 慈善总会联合海南亚洲公益研究院实施湖北慈 善专业人才培养五年计划(2023—2027),打造 专业化、职业化的慈善人才队伍。

加强制度设计,完善慈善相关政策体系。 先后制定《条例》配套制度、标准10余项,完善 了慈善相关政策体系,有效促进了《条例》的贯 彻落实。省民政厅制定《湖北省慈善捐赠信息 统计和发布指引》,规范慈善组织捐赠信息统 计和发布工作;修订《全省性基金会等级评估 指标》,建立慈善组织评估制度;制定《湖北省 全省性基金会换届指引》,规范全省性基金会

换届工作;印发《湖北省社区公益基金管理办 法(试行)》,规范社区公益基金的设立、管理、 筹集和使用;制定首个慈善领域省级地方标准 《慈善公益物资服务与管理规范》。省民政厅、 省文明办、省发改委、省财政厅、省农业农村 厅、省乡村振兴局等6部门联合出台《关于加快 推进"幸福家园"村社互助项目的实施方案》, 构建社会力量参与乡村振兴的新机制;省文明 办、省民政厅在全国率先出台《关于完善"五社 联动"机制助力新时代文明实践志愿服务的意 见》,获民政部推介。根据新修改的慈善法和 相关配套法规,省民政厅正在着手制定《湖北 省慈善组织信息公开指引》,修订慈善组织认 定、公开募捐资格审批等制度。

落实促进措施,推动慈善事业创新发展。 省财政厅、省税务局、省民政厅联合公布具有 捐赠税前扣除资格的四批次公益性社会组织 名单。2021年至2023年,全省共有7312户企 业申报享受公益性捐赠税前扣除减免企业所 得税74.56亿元。省民政厅精简办事流程,提 高审批服务效率,将慈善组织认定、公开募捐 资格审核事项网上受理审批时限由法定20日 压减到5日至8日。全省税务系统聚力"便民 办税春风行动",细化和创新慈善事业纳税人 办税缴费服务举措。省民政厅将发展社区慈 善纳入年度全省民政工作要点。通过实施"五 社联动"社会工作服务项目和省慈善总会"幸 福家园"村社互助项目,推动全省社区公益基 金建设。截至2024年6月底,全省累计1.21 万个村(社区)在省慈善总会"幸福家园"村社 互助项目平台发布1.79万个公开募捐项目,筹 款10.67亿元。在腾讯公益慈善基金会的支持 下,省慈善总会联合省青少年发展基金会、省 红十字基金会、省妇女儿童发展基金会举办三 届"湖北数字公益节"活动,累计筹集善款4.65 亿元。我省着力打造"湖北数字公益节"慈善 品牌,搭建公益活动平台,促进互联网慈善发

展的经验做法获民政部推介。

加强载体培育, 夯实慈善事业发展基础。 省民政厅启动实施慈善事业高质量发展试点 工作,每年支持10个试点县(市、区)开展慈善 组织培育、社区公益基金建设和公益创投活 动。指导慈善组织健全权责明确、运转协调和 制衡有效的法人治理机制,组建职业化的运作 团队,提升服务能力。督促慈善组织按期换 届,三年来全省慈善组织共有97家完成换届, 有效运转比例不断提高。2021年至2023年, 共有78家全省性慈善组织参加等级评估,其 中13家慈善组织被评为5A等级,有效促进了 慈善组织健康发展。省人社厅指导各级公共 就业服务机构免费将慈善组织招聘用工信息 纳入湖北公共招聘网,按规定落实社会保险补 贴、吸纳就业补贴等政策。省民政厅、省红十 字会编制本部门政府购买服务指导性目录,向 社会力量购买慈善捐赠物资调度等慈善服务。

加强协同联动,提升应急慈善活动效能。 省政府办公厅修订《湖北省防汛抗旱应急预 案》和《湖北省突发公共卫生事件应急预案》, 对应急慈善活动内容予以明确。团省委指导 省青基会、武汉市青基会启动"抗震救灾•希望 同行"行动,累计筹集捐赠款物1118万元支援 甘肃临夏州积石山县抗震救灾。省药品监督 检验研究院、省医疗器械质量监督检验研究院 为捐赠药品医疗器械提供免费产品质量检验 检测。潜江市健全应急慈善响应机制,将应急 慈善活动纳入突发事件应对体系,明确相关部 门在应急慈善工作中的职责。武汉海关落实 7×24小时通关保障制度,根据应急慈善工作 需要,优化海关作业流程,提高捐赠物资通关 效率。襄阳市民政局通过政府购买服务方式, 支持襄阳市蓝天救援队在各企事业单位、社 区、学校开展"防灾减灾""应急救援""防溺水" "消防安全"等各类应急知识和宣传培训志愿 服务活动70多场。